

# 钟南山的厦门情结

## 希望厦大对呼吸科研究作出重大贡献

中新社厦门4月7日电 题：钟南山的厦门情结

中新社记者 杨伏山

厦门大学百年华诞庆祝大会举办之日，中国工程院院士、“共和国勋章”获得者钟南山教授，受聘厦门大学杰出访问教授，为厦大师生作南强学术讲座。

7日，钟南山院士现身厦门大学附属中山医院，出席该院主办的“厦门细胞(生物)治疗临床研究研讨会”，为医务人员作《细胞治疗的展望》为题的院士讲座，指导该院正在开展的细胞治疗临床研究。

随后，钟南山又赶到厦门市首个慢阻

肺早期干预及规范化管理项目揭牌仪式现场，为其揭牌。

厦门市卫生健康委主任姚冠华告诉记者，在钟院士支持下，广州医科大学附属第一医院国家呼吸系统疾病临床医学研究中心与厦门联合开展“中度到重度慢性阻塞性肺疾病患者规范化呼吸康复项目”，邀请厦门市7家三级医院及39家基层医疗卫生机构共同参与项目研究。

厦门市副市长张志红称，此次合作意义重大，将进一步提高该市慢性呼吸疾病分级诊疗服务水平，为全国慢阻肺防治工作提供有益借鉴。

所谓慢阻肺，是慢性阻塞性肺疾病的简称，这是一种常见的、可预防和治疗的慢性气道疾病，具有高患病率、高致残率、高病死率和高疾病负担的特点。中国40岁及以上人群慢阻肺患病率为13.6%，总患病人数近1亿。

中国官方发布的“健康中国行动(2019-2030年)”将实施慢性呼吸系统疾病防治行动列为健康中国行动15个专项行动之一，倡导早诊早治，加强慢阻肺患者规范化健康管理。

作为中国呼吸病

学领军人物的钟南山，早在上世纪70年代初期就开始从事该项研究工作，希望通过在全民中倡导早诊早治，实现慢阻肺的科学防控与规范治疗目标。

在钟南山看来，这项工作很难开展，往往吃力不讨好，但这是前人没有做过的工作，很有意义，可以减少医疗开支，改善患者生活质量；可以通过中国人的努力，证实这类疾病，可以早诊断早治疗，获得好的效果。

“走出了这一步，我们对厦门，对中国，对世界都将作出贡献。”他说，我希望能看到这一天。“这是我的梦想和向往，希望能在这个领域作出中国人的贡献。”

他在接受中新社记者采访时说，选择与厦门合作开展“慢阻肺早期干预及规范化管理项目”，是因为对厦门一直比较重视社区防治工作“早有听闻”，最近10年内，这项工作更是走得比较快，这得益于厦门市超前意识和对民众健康的重视与关心。

其实，选择与厦门携手合作，还蕴含着祖籍福建厦门的钟南山对故乡的一份深

沉眷恋。

钟南山对记者回忆说，自己12岁时第一次回到家乡厦门，就住在鼓浪屿，还登上了日光岩。

2018年，厦大附属中山医院设立“钟南山院士名医工作室”，这是当时中国内地医院中唯一一个以钟南山院士之名挂牌成立的名医工作室。钟南山亲临厦门揭牌。

在2019年中国医师节来临之际，钟南山再次来到厦大附属中山医院呼吸与危重症医学科病房，亲自为疑难病患者进行诊治。

厦大附属中山医院相关人士在接受中新社记者采访时介绍，3年来，钟南山院士团队成员定期赴厦，到该院指导交流，引领该院呼吸与危重症医学科迈向福建省内领先、国内先进、与国际接轨的高水平学科。

在钟南山院士团队指导下，该院呼吸与危重症医学科团队取得令人瞩目成绩，在呼吸康复、气道廓清等诊疗方面卓有成效，呼吸介入团队能开展所有四级气管镜、胸腔镜最高难度复杂手术，实现多项技术突破。(完)



4月7日，中国工程院院士、“共和国勋章”获得者钟南山教授出席厦门大学附属中山医院主办的“厦门细胞(生物)治疗临床研究研讨会”，为医务人员作《细胞治疗的展望》为题的院士讲座，指导该院正在开展的细胞治疗临床研究。中新社记者 杨福山 摄